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A tizliónapos ülésszak nem érde- 
melle meg a királyi felirattal való bezá 
rást. Egyszerű elnöki kijelentéssel sza­
badság adatik a törvényhozóknak szep­
tember 27-ig. Ki ki mehet a merre tetszik. 
A kormánypárti képviselők megkímél 
tétnek a beszámoló kellemetlenségeitől, 
mert az ülésszak nincs bezárva, az csak 
szünetel. Szeptemberben újra összeül a 
törvényhozás, akkor bezárják az 1897- 
1902-iki ötéves cyklus első ülésszakát, 
harmadnapra megnyílik a második ülés­
szak, mikor tele a parlament asztala a 
kiegyezési ideiglenes állapotra, valamint 
a költségvetési felhatalmazásra vonat 
kozó javaslatokkal, ki követelne beszá­
molót a haza javán oly buzgalommal 
dolgozó kormánypártlól.

Úgy tetszik minekünk, hogy a tiz- 
hónapos ülésszak ilyen csendes elteme­
tése nincs minden számítás nélkül. Mert 
a hosszú ülésszak megérdemelte volna, 
hogy a királyi leirattal az elsőrangú 
temetés díszében részesittessék. Ezt 
megvonták tőle, mert a kormánypárti 
képviselőket nem tehették ki annak a 
kellemetlenségnek, hogy választóikkal a 
megszokott formák közölt érintkezzenek. 
Ugyan mit is beszélhetne a kormány­
párt most az ö választóinak, mikor a 
hatósági erőszak, a választási pénztár

A „DEBRECZEN“ TAROMJA.

di me fi van tójasa 2

Jánosi azt irá, hogy a leánynak 
Szivében Isten arcza tündököl ;
Éu azt iram, hogy ilyet ott nem látnak ;
Mert Asmódit mutatja e tükör.
Mi hát a nő ? Szűz Mária V vngy Lilith ?
E kettő közül melyik az igaz ?
Salamonkép’ ítélni hajh, ki bir itt ?
Nem született s tán nem születik az.

De mégis. Egykor Szász Károly megírta,
Hogy a nő angyal és ördög lehet.
Csak ott hibázott a jeles poéta,
Hogy két nő képéről zeng éneket . . .
Oh mert, saivet cserélve egy leány az,
Kit átkozunk s kihez imádkozunk.
Ama kérdésre az tehát a válasz,
Hogy mindakottőnknek van igazunk.

Sebestyén diák.

Tokos veréb — vegyes kereskedés.
— A Debreczen jogosított közleménye. —

Iita : Herman Ottó.
Régi osélcsap barátom — ki sokszor el 

is kegyetlenkedett velem, de jóval is elárasz­
tott — a véletlen, széles jókedvében ezidén a 
tavaszt adta utitársamul. Találkoztam vele nagy

béna és kimerült, vz ellenzék kitartó 
küzdelme felrázta a már elszunnyadolt 
közérzülelet s e nemzet politikai lelki- 
ismeretét pedig felébresztette.

Egy nagy, tehetetlen párt vergődé­
séről szólhat a parlamenti rege, beszél­
hetnének a kormánypárti képviselők 
Bánffy zálogban maradt becsületszaváról, 
Erdély Sándor igazságügyminiszter ke­
gyetlenül megtört átolsónak a félben- 
maradt merényletről a szólásszabadság 
megkorlátozásáról. Be lehet számolni 
még a módosított 16-dik §-éól érdemben 
és formailag. Mily bőséges anyagál szol­
gáltatja a mai szabadelvűsig dicséreté­
hez, hogy sikerüli rést ütni a sajtósza­
badságon, békót tudtak verni a közlel- 
kiismerel megnyilatkozására. A gazda­
sági vivmámok között minő tengerni 
anyag van a mai kormányzati és gaz­
dásági rendszer magasztalására a sóva- 
sut szegény milliós nemzeti közjótékony­
ságban s mily csattanós bizonysága 
rendezett államháztartásunknak a 123 
milliós beruházási kölcsön, a melyet tiz 
perez alatt szavazott meg a vaksolásra 
nyolez hét óta annyira ráéhezett kor­
mánypárt.

íme mennyi nagy és nevezetes al­
kotás a tiz hónay alatt. És mindazon­
által nincs a kormánypártnak erkölcsi 
támasztéka, hogy megjelenhessék a vá­
lasztók előtt, mert ezt az ülésszakot a 
küzszabadságok ellen részben vőgrehaj-

Nómetország déli részén s aztán, egymást át­
ölelgetve elkalrndozlunk Brémáig. Aztán elvál­
tunk. Ö tovább haladt a pólus felé; én keletre 
kanyarodtam : végig azon a tájon, amelyen 
itt-ott bársonyos pázsit borítja a síkot ; majd 
felvetődik a sivúhomok alkotta bucka, rózsa­
szín virágú érika üstökével , ezt fölváltja az 
ingovány ; e fekete, vágás alatt álló tőzegterü­
let. A merre pedig a szem kitekint, mindenütt 
hányugatja vitorlás karjait a galambdúcra em­
lékeztető szélmalom,mely a Bismarckok fészke 
Schőnhausen körül, a legrozogább.

Micsoda alföldies ér is az, amely e fé­
szek felől a maga menlás és kákabuzogányos 
pompájában vonul ? — De hát még sem a mi 
kedves, magyar alföldünk ez ! Más felhőinek 
a járása ; a föld liévsége alig alig rezeg, így 
Imarad a délibáb is.(

Különben, minek is ez az elkalandozás, 
mikor elég a mondani valóm azokról, a miket 
útközben, pontról pontra járva, láttam és ta­
pasztaltam.

A frank Jurán haladva, még zuzmará- 
san, jégkéreggel fogadtak a fagyos szentek s 
jól esett Dürer városában, Nürnbergben, a 
mikor a Rotter Hahn szolgája elindí­
totta a gőzfűtést.

Olyan ez a régi város, mint egy han­
gyaboly, csupa nyüzsgő munkáság : ipar és 
kereskedés. És hogy nyújtogatja testét I 
Dürer hires négy tornya, mely valamikor 

város határait őrizte, ma már a középre 
került.

lőtt, részben meghiúsul! merényletek, 
avagy megalkuvások, a kormányzati te­
kintély mély megsülyedése történetünk­
nek sötét fejezetévé avatják. Igaz, hogy 
még nagyobb gonoszságok is történhet­
lek volna. Hiszen a populus Bánffyanás 
el volt készülve a klotürre, Tiszáék ál­
lottak mellette nem a jelen érdekében, 
hanem a jövő reménységéért, mert ők 
eszközül akarták felhasználni Bánffyt 
arra, hogy megkötözött parlament álljon 
rendelkezésre akkor, ha a mai szabad­
elvű pártnak az inkompatibilis elemeit 
vélik a zavarok felszínre.

Ezek csak tervek maradtak. Nem a 
Bánffy politikai bölcsessége, nem a Ti­
száék országszerte ismert önzetlenségé­
nek köszöni a nemzet, hogy a kimúlt 
ülésszsk meg nem valósította mindezeket. 
Hanem igenis az ellenzéknek, a mely 
küzdött s nagy veszedelmeket tudott 
eltávolítani az országtól. Parlamentariz­
musunk a mai kezelésben csakugyan 
veszedelemben volt s ha ebből valamit 
megtehettünk, az az ellenzék érdeme, 
annvk a dicsőségé, a mely jogot, tör­
vényt és alkotmányt védett.

BELFÖLD.«
A 16. §. a főrendiházban. A főrendi­

ház bizottságai most még a szokottnál is na 
gyobb gyorsasággal tárgyalták le az eléjük 
terjesztett nagyfontosságu lörvényjavaslatzkat. 
Kedden a közgazdasági javaslatokon estek át,

És Stuttgárl ; Szabad tér, remek fasorok 
kertre-kert, játszótér a gyermekeknek — és 
minden készen van I Kész aáros és kész vá­
rosok ! S ha itt ott építenek is valamit, mi­
csoda gond micsoda pontosság, hogy ebből a 
járókelő emberiségnek alkalmatlansága ne 
legyen. Ezeket a kész város, kát mi magyaror­
szágiak értjük és becsüljük legjobban.

Hogy is van csak nálunk ? Előbb bonta­
nak, aztán fölforgatják az utczát először gáz 
miatt, azután külön a viz miatt, azután külön 
a közúti vasút miatt, ismét külön a villámos 
világítás miatt, aztán burkolnak ; — és mi­
csoda üröm, hogy csak félökö'nyi malter-rög 
üti be a kalapot, csak a válogatott meszes por 
vakítja meg a szem t s ennek csak inikroskó- 
pikus föle pertrilikálja a tüdőt, a közegészség 
javára, a szent statisztika számsorainak ékes­
ségére I

A Majna melleli Frankfurt halai más in­
tézeteivel ; egyiől-egyig polgári erodetü az ! A 
hatalom ma is a munkán és a szorgalmon áll, 
ez a patriciátus alapja, ezért erős az ön­
érzete.

Es oly párját ritkító intézetet, a minő a 
Senkerberg muzeurn, önkormányzatilag ke­
zeli s büszke rá; hogy az államra nem 
szorul.

Benéztem Heidelbergbe is, a hol Magyar- 
ország ez idő szerint rakodó táron tartja tu­
dományának fölöslegét. Ott van I.énárd, a 
Röntgen úttörője és Haller, a ki fiegenbau- 
ríkkal síkot egy snrhan,
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s tegnap déli féllizcnkót órától d. u. két óráig 
általánosságban és részleteiben letárgyták a 
bűnvádi perrendtartás életbeléptetéséről szóló 
mozgalmas és eseményekben gazdag genézisü 
törvényjavaslatot. A közjogi és törvénykezési 
bizottság délelőtt 11 órára gyűlt össze. 
A kormány részéről jelen voltak B á n f f y 
Dezső báró miniszterelnök és Erdély 
Sándor igazságügyminiszter. A bizottság tagjai 
közül megjelentek S z a p á r y István gróf, 
Zichy Antal, V a y Béla báró, Lee h- 
n e r Ágost egyetemi tanár és Gáli Jó­
zsef, a bizottság előadója.

A bizottság már együtt volt. de a tár­
gyalás még nem kezdődhetett meg. Odaát ü 
törvényhozás másik termében még javában 
olvastak a törvényjavaslatot, mely az ülés 
napirendjére volt kitűzve. Úgy féltizenkelö 
tájban jelent meg a képviselőház stafétája, a 
harmadszori olvasásban is elfogadott (örvény- 
javaslattal.

Gall Juzsef előadúterjesztetle a törvény- 
javaslatot u bizottság elé. A bizottság tagjai 
főképp Lechner Ágost es Zichy Aulai több 
lényegtelenebb módosítást indítványoztak s 
Erdély igazságügyminiszter megtette a fel

A t, ház „munkássága.“
Debreczen, aug. 12.

Most midőn a Ház befejezi tanácskozá 
sail ebből az alkalomból talán nem lesz ér­
dektelen egy kis visszapillantást vetni mun­
kálkodására. Hogy mit végzett, jól, hasznosan 
és az ország érdekében használta-e fúl idejét ? 
Fájdalom, e kérdésre nemmel kell válaszol­
nunk.

Kezdjük meg talán a visszapillantások 
sorozatát a trónbeszéddel. Az 
uj Országgyűlést november 26-án nyitotta meg 
a király. Aliról szól első sorban e trónbeszéd ? 
• A jövő évi állami költségvetés megállapításán 
kívül mindenekelőtt intézkedni 
kell a monarchia két része közt fennálló 
vám- és kereskedelmi szövet­
ség tárgyában, a közösügyi költsé­
gek viselésének arányára, valamint a bank­
ügyre nézve mielőbbi előzmények létesíten­
dők,« Szépen vagyunk a rn iudenekelől 
tel1 De a trónbeszéd lobbi ígéretére is mi a 
válasz? hol van a mezőgazdaság emelése az 
adok reformja, a valutarendezés ? Hol az ál- 

bozoit elenvelésekre a maga észrevételeit, Par Gilános magánjogi törvénykönyv ? 
perczczel kot ura előtt a bűnvádi perrendtar- j A ház voltaképpeni munkásságát deczem 
tas életbeléptetéséről szóló törvényjavaslatnál1 ^er 11-én kezdle meg. Ekkor kezdődött meg 
16.§. tol el volt fogadva

A bizottság ezután pár perez alatt v - 
gezett a bélyeghamisítás büntetésére vonat­
kozó törvényjavaslattal is. A most letárgyalt 
törvényjavaslatokat a főrendiház plénumában 
e bő lö-an es esetleg 17 éu lógják tár- 
tárgyani.

A 16-án tartandó te’jes ülést megelő­
zőleg a naplóbirálú-bizottság ülésezik s kije­
löli a kel uaplúbiralú tagot augusztusra,

A dclegácztók. Politikai körökben nagv
feltűnést keilen,

á felirati vita. Ez eltartott tiz 
napig és mi következett ezután ? Szünet. A 
karácsonyi szünet.

A ház újból 1897. január 11 -én ült össze 
amikor is régi óhajtásának tettek eleget: le- 
targyaVák az olcsó m a r h a s ó r ó 1 
szóló törvényjavaslatot.

Az olcsó marhasó után nagyobb dolog 
következett: az 1897-iki költségvetés 
t a r g y a 1 á s a. Január 12-én kezdték ezt 
meg. A költségvetés tárgyalása — természe-

hogy a képviselőhöz muszáj- lesen hozzáértve összes részleteit is -- már 
jel ment a né'kül, bogy a delegá.-zió tagjai ic z i us 19-én ért véget. Közben voltak 
megválasztanak volna, Miután a Híz szép- csinos szenzácziói a háznak: a Morzsányi- 
tembar végéig érdemleges ülést nem tart, a eset, az ögszeíérhetlenségi esetek, a kvóta-bi- 
uelcgucziu tagjai október elolt már meg nem Jzollságok tárgyalásimat eredménytelensége. 
i;iasz Ihatok es így u deleguczíok egybebivása i Marczius 26-án kezdte' meg a ház 
okloner vagy november élőit alig várható, |az a p r o p r i a e z i o n á 1 i s vitái.°N é ,< v 
.inital kcvésl)-, mert a kiegyezési provizórium n a p múlva befejezték ezt. És ekkor már be- 
81111 j még megszavazva, a mely nélkül pedig; szólni kezdtek a hírhedt tiz 
a deiegaczi" nem kezdheti!™ kczUhul,i ,,ne* tanácskozá- d i k paragrafusról, melyet Vülöiiöron 

. ‘°8J » Uvlegacztok. melyek: a sej!,, támadott meg úgyszólván egyhangúlag 
ívben !>b-(,;btn üléseznék, csak november I erőte'jesen. 

havában lógjak a közös miniszterek előtör- Apr

Valószínű,

jiiszteseit elintézni. I 1 i s 1 -éu az összeférhetetlenségi 
I bizottság ítélete - András <y Tivadar gróf 
emlékezetes k u lön vélemény év vl foglalkoz­

tatta néhány napig a házat. A ház (ezzel kan 
csolatosan elfogadta a miniszterelnök inditvá 
nyál, hogy az összeférhetlenségi törvény revi 
diálására huszonegy tagú b " 
z o t t s á g o t küldenek ki. Mellesleg mev" 
jegyezve: ez a bizottság megalaku 
lása óta egyetlen egy ü 1 é s t s e ni 
tartott. 1

A ház maga is ritkán ülésezett. Egy-esv 
napon mégis összeültek és ekkor elintézlek 
és ekkor elintéztek oly fontos törvényjavasla 
tokát, mint amilyen például a washingtoni és 
a szentpétervári követség! paloták 
építéséről szóló. Április 10-én 
pedig húsvéti szünetet kapott a ház 
amely eltartóit április 28-ig. ’

Április végén ismét megkezdték a mun­
kát. Elfogadták aBulgáriávalko- 
töttkeroskedelmiegyez-
ményről szóló törvényjavaslatot 
elfogadták az á 1 1 a m i számvitel 
reformj i. r ó 1 szóló törvényjavaslatot 
elfogadták a budapestitelefon 
hálózatállam ositásáról
szóló törvényjaoaslatot. Körülbelül egy heti 
szünet következett, a mey után elfogadták a 
femes béga völgyi társulatnak adandó köl­
csönről szóló törvényjavaslatot. A háznak na­
pirendje ekkor oly sovány volt, hogy az in- 
terpellacziókra adott válaszokkal kellett ki­
tölteni. T. í. ha tartottak ülést. Ekkor kezd­
ték meg az esküdtbiróságról 
szóló javaslat tárgyalását. Körülbelül egy hétig 
tartott el az e fölött való vita.

Ezután következett az a tárgy, amelylyel 
éppen végzett a t ház : a b ü n v á d i 
perrendtartás életbelép­
tetéséről szóló javaslat június 
elsején kezdte meg ezt 
téztu tegnap

Közben elfogadták 
javaslatokat, 
után aczukorpré 
államvasutibe 
r a szolgáló kölcsönről, a 
k 4 r ó I a n é m e 1 ; . . . , v I , . 
u e k adandó kedvezményekről szóló törvény 
javaslatokat-

íme, ennyi volt a ház munkásága, miből 
vélekedésünk szerint vajmi kévés áldás száll 
az országra.

a ház és edn-

a katonai 
a kompromisszum 
m i u m r ó 1, az 
r u h ázások- 
s t a t i s z t i - 

y k ó Henyél-

l)ű hova is tennék ? El sem férnének biciklire kapott 
saját nagyságunktól, a melynek néha az a' falvakba.
jellemzője, hogy egyezik a becsületes asszony- j Azt mondja a doktor, hogy ez a szer­
biéi rélaTsőiemls'ismÓnf “ V"*g kfrcsnS^ni^'f1'8’- * T"- a

Egy remek július, napon azután Brémán kö^ül és'g^podík 8 V1Uam‘l ,i!azit a ‘“'z 

kereske<döÍL°8 “"W*'1 ^«'fák a Ilansa ; értem mert a vonaton? csak düV mdÚlt

P a :

SáSf“Ä“- «2*SÄb%S.íttCÄ
Hégi jó barát, Fmsch dr„ LTj-Giunea első íréinek. u Wtn' klnosért k,0«et esc-

ÄSrvalami iÄSal« fiipÄszno",

kls cstlád^l együtt Mrágábbjával,j bejáratát Humboldt és Darwin szobra ékosu”
A bükkösben elg'yönyürküdiem a Beimen a. államra - -ít'^rU e7t 

h»nn„ a n,mU meg-meg villant mosdó magyarság ! ? mmdent a,,a-
benn« az éppen rajzó éfemerákra vadászó 
ezü-tus keszegeknek egész hada. A doktor kis 
leány a váltig erősködött, hogy it! az aranv111 11M lí 11 1 ív t fill I. i ■« 11 i. _ ti I , 'málinkó azt fütyül,, bog*, : T, üe Ti TZ ? ^j i I u u I I u . tm
meg azt magyaráztam neki, hogy az a madár 
nálunk azt mondogatja : j ú a dió; néha 
meg azzal csalogatja a vásott gyerekeket, 
hogy ezt kérdezgeti tőlük : kell-e dió, fin ? a 
mikoi jól becsalta az erdőbe, ott hagyja őket 
igazán a faképnél. ’

Éppen megszólaltak a gyárak csöngetvüi, 
végződött a munka. A munkásoknak egy része

....Az elektromos vasút kivitt a szabad ki- 
kötőbe. Mintha szive volna ennek a hatalmas 

^unic.piumnak, úgy lüktet itt a forgalom,

.. „,A Kdüdarvak halalma játszva emelgeti 
ki az indiánokat járó hajók méhéből a drága 
fuizerszámmal telt -zsákokat, a kincset érő 
fák hatalmas törzseit. A siető tömeg arezban 
arkasagot olt, mert elvegyül benne más ég­

tájak színes jövevénye. 6
Visszatértem a remek városháza miatt • 

vágytam a lures Ralskelle r-be is’

Az elektromos kocsi elindult , jócskán 
voltunk benne iljak, vének férfi asszony s 
egy sereg iskolás fiuc-ka. A kocsivezető egy­
szerre csak megragadta a léket és olyan ha­
talmasat fordít raj la, hogy a kocsi zökkenve 
megáll : az ember legott a földön terem 
s vagy busz torokból hangzik a kérdés 
Was isi's ?

Mindnyájan leszálltunk — s mi volt a 
megállás oka ? Egy tokos verebecske kipoty- 
tynni a fészekből s ott gubbasztott a vasul 
keréknyomának kellő közepén. Az egész úti- 
társaságot a legnagyobb sajnálkozás fogta el : 
ein Vőcheleinlodas arme 
'leheléin! Félretettük az útból. A 
míg újra beszállottunk, oda röpült a kis ve­
rébnek az anyja, a poronty pedig rázogutnl 
kezdte a szárnyát. Soha olyan őrömet, mint 
a minő ezeket az embereket elfogta. Nílunk 
talán máskép jár az a veréb ; juthat egy 
rúgáshoz s ha valami boldogtalan állatvédő 
közbelép, rászólnak azzal a kérdéssel , hát: 
mér nem lett püspök t. i. a veréb.

Ezután már meg voltam győződve, hogy 
innen csupa merő kedves emlékkel távozom. 
Bementem a városház pinezéjébe, ó germán 
bolthajtása alatt megreggeliztem. Kijövet meg­
mosolyogtam a világ legbajusztalanabb és leg- 
kumaszabb Bolandjának kőszobrát s elindul­
tam a vasút felé.

találkozom egy különös menettel. Veze­
tője kefélatlen, egerésző szemjárásu férfi, tipi­
kus ágens, utána lépkednek kettesével hárma­
sával a férfiak, asszonyok, ifjak, hujadonok és
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Az uj országháza.
Debrcczen, augusztus 9.

Egy kis jubileum késztet bennünket e 
czikkely megírására. Most van ugyani« tíz 
esztendeje annak, hogy az az uj országhaznak 
földmunkáit bevégezlék és megkezdték a tu- 
lajdonképeni építést: a falak építését.

Ez alkalomból azt hisszük, a közönség 
nagy érdeklődését elégítjük ki, ha elmondjuk, 
hogy milyen lesz a jövő országhaza,amelynek 
leírását Stein hauss László kir. fő­
mérnök szives adatai alapján közöljük.

Külsőleg ismeri mindenki, hisz az elmúlt 
tiz esztendő alatt előttünk nőttek formátlan 
falai azzá a gyönyörű palotává, a mely most 
a Duna partját disziti. De külsőleg is vannak 
egyes dolgok, a melyet csak maguk az építők 
tudnak, pedig érdekelhetik a közönséget és 
azonkívül világot vetnek arra a roppant aranya 
építésre, a melyre az uj országháznál szükség 
volt.

Az uj országháza a legnagyobb területű 
épületünk. Az óriás palota 17745.45 négyszög 
méter területet foglal, a mely, az udvaroknak 
2417.53 négyszögméternyi területét kivéve, — 
mind be van építve. Az uj országház hossza 
270 méter, szélessége 126 méter.

Most térjünk be az uj országháza belse­
jébe,a melyet a kupolacsarnok kivételével senki 
sem’ ismer és leplezzük le azt a rendkívüli 
pompát és kényelmet, a mely a jövendő or- 
szágliázánák lakóit vagy vendégeit körül fogja 
venni.

A palota főbejárója tudvalevőleg a Nádor 
utcza felől nyílik, a mely a jobb és baloldali 
nagy kapukkal együtt a tágas előcsarnokba 
visz.

Az előcsarnokból a díszlépcső-csarnok 
vezeti fel az embert az emeletre.

A díszlépcsőcsarnok, a melyet úgy, mint 
a kupolacsarnokot, csak ünnepies alkalmakkor 
fognak használni 32 méter hosszú, 15 méter 
széles és hetvenhét lépcsőfokot foglal magá­
ban, A lépcsőházat tizennégy, diszmüvekkel 
és üvegfestményekkel díszített kettős ablak 
világítja meg. A menyezet három síkját L o t z 
Károly festőművésznek a törvényhozást alle- 
górizá'ó a 1 t e m p e r a festményei dí­
szítik.

A pilléreken levő négy konzóion gazdag 
baldakinumok alatt négy apród szobra áll, a 
melyek a szentkoronát, a királyi jogart, az 
ország almáját és a Szent István kardját tart-

apróságok ; sokan családonkint együtt tarta­
nak. a korosabbak szeméből a fásultság, bánat 
és bizonytalanság vegyüléke meredezett 1 a 
gyermekek félve tekintgettek.

Hal. ezek kivándorlók. Vájjon hová men­
nek. Ulánok mentem.

A vasút táján szép ház; fala alig lát­
szik a sok hirdetőtáblától, telefestve gőzölgő 
hajókkal és fólirásokkal, amelyek a világ 
minden táját emlegetik. Azok a boldogtalanok 
elszakadhatnak hazájuktól — kiki a merre 
akar. Ezek szlávok voltak. Az ágens bevitte a 
sort.

— A mint úgy járkálnék, föltűnnek 
n földszintek alá szolgáló bc’tocskák ; ezek 
éppen ezen a tájon igen sűrűn nyíltak az 
utczára.

Az egyikben jó sereg kivándorló álldogált 
— ettek és vettek is mindenfélét s a mint 
nézem, hát feltűnik a bolt fölirata : Polski 
s k 1 e p = lengyel bolt; tnájd odébb p ro­
il a j p i v a i v u t k i = sör és és pálin­
ka eladás ; aztán következett egy bolt; S 1 o- 
v e n é k i s k 1 e p — tót bolt ; és legvé­
gül egy ezzol a fölirással! Vegyeske­
reskedés. Beszóltam s kérdeztem, van 
most magyar ? Nincs, harmadnapj«. hogy az 
utolsók elindultak............... Teli át itt is nyí­
lik Magyarországnak egy sebe, melyből lassan 
bár, de folytonosan szivárog a nemzet 
vére.

És ezért nem távozhattam Brémából csupa 
merő kedves emlékkel.

ják. — A konzólok, valamint baldakinumok 
bronzból valók, a szobrok pedig festett és 
aranyozott horganyöntvények,

A díszlépcső-csarnok legelőkelőbb helyén 
a delegációs terem előtti középső nyílás két 
pillére közt, a kupolacsarnokkal szemben fog­
ják ő felségeik mintegy másfél életnagysága 
márványszobor csoportját fölállítani

A lépcsőház oszlopai és pillérei között 
levő tizennégy talapzatra szobrok jönnek. Az 
egész ház egyébként rendkívül szingazdag lesz.
A márványnak minden színe képviselve van 
Lesz ott sötét barna, világos barna, cliamois- 
szinü, piros és sárga szinü márvány. A korlá­
tok kis oszlopai pedig tűzben aranyozott ma­
jolikából készülnek. Hozzájárulnak ehhez a 
szinpompához a festmények és a különbüzö 
egyéb aranyozások.

Ez a pompával teli díszlépcső előszűr a 
hasonló pompájú felső előcsarnokba visz. —• 
Ebből az előcsarnokból jobbra a főrendiház, 
balra a képviselőház ruhatára nyílik, a lép­
csővel szemközt van pedig a kupolacsarnok.

A kupolacsarnokot már sokan látták, de 
többen vannak azok, a kik nem látták s igy 
egy pár sorban el lehet mondani azt a pom­
pát, a mely itt fogadja az embert.

A csarnok magassága huszonhét méter. 
Tizenhat gazdagon diszitett pilléren nyugszik 
s a pillérek között ugyancsak tizenhat csúcs­
íves nyílásban. A kupolacsarnokot egy páholy 
emelet és páholyfolyosó futja korül, a hová 
az alsó folyosóból két csigalépcsőn lehet föl­
jutni.

A csarnokot tizenhat üvegfestésü ablak 
világítja meg, a melyek majdnem kilenez mé­
ter hossznak és két méter szélesek.A csarnok 
is csak úgy ragyeg a márvány, aranjozás és 
föstés százféle színétől.

A kupola 16 pillérjének bronzból készült 
hármas baldakinu nja alatt Árpád, királyaink, 
és erdélyi fejedelmeink legkiválóbbjainak hor­
ganyba öntött aranyozott és színezett szobrai 
vannak kétVkét apród szobra között, a melyek 
pajzsot, kardot, vagy az illető fejedelem egyé­
niségét jellemző más egyéb jelvényeket tar­
tanák. A szobrok a következők : Árpád, Szent 
István, Szent László, Könyves Kálmán, II. 
Endre, IV. Béla, Nagy Lajos, Hányadi János, 
Corvin Mátyás, Báthory István, Bocskay Ist­
ván, Bethlen Gábor, I. Hákóczy György, III-ik 
Károly, Mária Terézia és H-ik Lipót.

A diszlépcsőbázból a kupolacsarnoknál 
jobbra a főrendiház, balra a képviselőház ülés 
termeibe juthatni, a melyeket pompás folyosék 
vesznek körül. Szemközt lesznek a két ház 
éttermei, társalgó é.> olvasótermei. A képvise­
lők „u főrendek ezekből a helyiségekből a 
Dunára néző tágas erkélyre mehetnek ki, a 
honnan gyönyörű kilátás nyílik a budai be­
gyekre.

Mindkét Ház elnökének és háznagyának 
három szobája le»z : dolgozó, fogadó és hiva­
talos szobája. Ezek a szobák közvetlenül az 
üléstermek mellett vannak.

Ugyancsak minden miniszternek lesz 
külőn-külün dolgozó és fogadó-terme, amelyek 
a fokapu fölött levő dclegáczics terem kőiül 
csoportosulnak és külön lépcsők visznek hoz­
zájuk.

A jobb- és balkapu szintén pompás elő­
csarnokkal és lópcsőhizakkal a főrendiházhoz 
és a képviselőházhoz tartozó, részint a föld­
szinten, részint a félemeleten és az első eme­
leten elhelyezett irodahelyiségekbe visznek, 
úgyszintén a két Ház osztályainak termeibe. 
Az uj országltázban minden osztálynak külön 
tanácskozó terme lesz.

A jobb és balkapunál lesznek a fölvonó 
gépek, amelyek a felsőbb emeletekre viszik az 
ember,.

Az uj országháza félemeletének középső 
részén lesz a könyvtár és levéltár, a többi 
részét pedig az olvasótermek, a gyorsi.ók és 
a hírlapírók kényelmes helyiségei foglalják el, 
míg a földszinten lesznek a főbejárat körül a 
posta- és táviró-hívatalok, a pénztár, az osz­
tálytermek, az iktató, kiadó és házgondnok 
lakása

X képviselőház üléstermét 461 ülőhelyre 
a főrendiházét 324 ülőhelyre rendezik be, nem 
szólva a tiz-tiz miniszteri székről, az elnöki,

előadói és jegyzői emelvényekről, amelyeknek 
beosztása olyan lesz, mint a mostani képvise­
lőházban.

Mind a két ülésteremben hét-hét gyors­
írónak lesz helye, de nem úgy, mint most, 
hanem a terem közepén ugyan, de mégis a 
terem többi részétől elzárt helyeken lesznek 
s helyeikhez a gyorsírók külön utón az elnöki 
emelvény alatt fólvonu ó lépcsőn juthatnak.

A termeket környező csarnokokból és 
folyosókból mindkét ülésterembe kilencz-kílencz 
ajtó nyílik, azonkívül az elnökségek és a Iláz 
tisztviselői részére két-két ajtó.

ügy a képviselőház, mint a főrendiház 
üléstermeiben két sor karzat lesz a közönség 
sz mára, amelyekhez négy-négy lépcső fog 
felvezetni. A képviselőház karzatain 390, a 
főrendiház karzatain 414 kényelmes ülőhely 
lesz. Az üléstermek teljesen egyenlő nagyok, 
25 méter 60 centiméter hosszú és 23 méter 
45 centiméter szélesek.

Az üléstermeket nem úgy, mint most, 
fölülről, hanem oldalról fogják megvilágítani. 
Mindegyik ülésteremnek 12, a karzatok főié 
helyezett óriási ablaka van, amely elég vilá­
gosságé adhat. A többi kisebb üléstermet és 
egyéb helyiséget szintén oldalról fogják az 
ablakok megvilágítani.

Az uj országházának magas pinezéjét 
szintén fölhasználják. Itt lesznek a fütő és 
szellőztető berendezésekhez szükséges helyi­
ségek, raktárak, a cselédség küldönezök, tűz­
oltók és rendőrök helyiségei, továbbá a kapu­
sok és szolgák lakásai, valamint á buffet-bez 
tartozó konyhahe'yiségek.

Meg kell még emlékeznünk az épületet 
díszítő szobrokról is. Az épület belsejében 
162 szobor lesz külsején pedig kilenczvenegy.

A szobroknál az építőket az az eszme 
vezérelte, hogy azokban a magyar nnmzet 
története — a honfoglalás napjainkig — hü 
kilejezést nyerjen.

így kívül az épület északi kocsimegálló­
jának földszinti magasságában Árpád szobra 
két allegorikus alak közölt a honfoglalást jel— 
képnzi : a déli kocsimegállónál ugyanabban a 
magasságban van Szent István király szobra, 
a mely a mellete álló két allegorikus alakkal 
a honalapitást képezi,

Árpád szobra felé az északi oldalon a 
hét vezér szobra jön, a dunai homlokzatra, a 
vezérek ós királyok szobrai Árpádtól V ik Fcr 
dtnándig időrendben fognak sorakozni. A város 
felőli oldalon Erdély fejedelmei, kiváló ország­
nádorok, hadvezérek és államférfiak szob­
rai foglalnak helyet. A főbejáró nyílt csar­
noka fölött Nagy Lajos és Mátyás király szob­
rai vannak.

Ugyancsak a főbejáró fölötti ormon az 
állam nagy czimerét, alatta a Szent István 
koronájához tartozó országok Külön czime 
reit, a varos felőli homlokzat párkányai 
alatt pedig a megyei törvényhatóságok 
és szabad királyi városok czimeveit he­
lyezték el,

Szóval az építők mindenről gondoskod­
tak, a mi a magyar törvéryhozás jövendő 
házának pompáját, kényelmét díszét és tör­
ténelmi jelentőségét megadja és azt száza­
dokra megőrzi,

Zeiterer kapitányról.
— Saját tudósítónktól. —

Dcbrcczcn, aug. 11.
Abból az alkalomból, hogy Zeiterer 

József nyugalmazott kapitány Körös-Apálhiban 
oly hevesen, mondhatni végzetesen összetűzött 
W e i s z 1 o v i t s Gyula bérlővel, a lapok 
több vagy kevesebb hűséggel, de csaknem ki­
vétel nélkül a Zeiterer kapitány rovására 
siettek feleleveníteni a szép Fésűs káplár 
jól ismert tragikus történetét is . . .

A durva, a goromba, a zsarnok termé­
szetesen e leírások szerint Zeiterer kapi­
tány, a szerencsétlen, a jámbor, az áldozat 
bárány pedig a nyalka Fésűs káplár, kit 
a kapitány miatt lőttek agyon . . .

Zeiterer bajtársai s katonái, önkén- 
teaei azonban, akik alatta .szolgáltak a kapi-

* " t.«.
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lánynak, más bizonyságot tesznek a kapitány 
karaktere felől.

Z e i t e r e r, ki egyike volt a legkep- 
zettebb katonáknak, szigorúságáról, de egy- 
s’ersmind igazságáról volt nevezetes a debre- 
czeni garnizonban. Maga volt a pontosság, a 
rend, a fegyelem, ki aminthogy maga sem 
mulaaztott, mástól sem tűrt el soha semmi
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szai Mari a nagy művész asszony a jeles 
tragika megvalósíthatja régi művészeti ábránd­
ját • , •

Miriának a göreg tunika úgyis kedvencz 
öltönye Felix fürdői kora reggeli kirán­
dulásainál regényes, ligetes partján, ha ábránd­
jainak netovábbja, hogy stylszerüen épített 
görögszinházban a szabad ég alatt játszhassa 

....... "‘ektráthanyagságot, bárha az érdemét s igazságát | Sophokles mesteri tragédiáját az E 
senki sem ismerte könnyebben s méltányolta; mely f. hé lü-én vasárnap színre is keru
jobban még a legutolsó bakájánál is, mint ép 
Z e i t e r e r kapitány.

Egészen ellentétes volt a »szerencsétlen*
F é s ii s káplár természete, hetyke, makacs 
természetű volt s mivel több ízben is mulasz­
tást követeti el, Z e 1 t e r e r kapitány 
minden ilyen alkalommal megbüntette a hetyke 
katonát, ki oly könnyen akarta lerázni a ka­
tonai vasfegyelmet.

Végül is a szenvedélyes katona Fé­
sűs ráldtt Z e i t e r e r kapitányra. — A 
golyó nein talált s Z e i t c r e r kapitány 
még a füstölgő fegyverét alig vették a dühöngő | 
káplár kezéből, már is mellette volt s losza- i látták ezt a pompás ötletet s fáradoztak db- 
kitolta a melléről a lövészbojtot, hogy nem rándjuknak a megvalósításán, no persze nem 
érdemes reá s büntetésül pedig i minden pecuniaris hátsó gondolát nélkül

a
nagyváradi Rhédeykertben. A görög stylü 
színpadot Rimanóezy Kálmán mű­
építész terve után épitelték de az ötletet, az 
eszmét mégis ott a derék s elegáns „N agy­
vár a d" s pogányul pecsovics „Szabadság“ 
szerkesztőségében emelték ki a mesterek, 
L o v a s s y Andor, ki Biharország első 
humoristája, F elér Dezső, ki mint Álba 
teszi páratlanul ötletessé s olvasottá a Nagy­
várad -HéU-rCI irolt rovatát, azután M e z e y 
Mihály, ki nemcsak velerán író, de a geszti 
háznak hü barátja is, L á n g József s H a- 
1 á s z Lajos a »V. H. 0. Sz.* lagjai szolgái­

mig hat órai kurta vasal 
szabott Fésűsre, amiért nem 
czélzott. jobbanslövész- 
ségedaczárais elhibázta 
a lövést.

És Z e i t e r e r kapitány ezzel befe­
jezettnek is tekintette az egész esetet, melyről 
jelentést sem tett addig, inig idömulva az egész 
másoldalról értesitett parancsnokság erre fel 
nem kérte.

Ha tehát a »szerencsétlen* F ó s ü s 
káplárt fejbe lőtték, annak nem Z e i t e -

Futó felhők vetnek majd árnyékot a nagy 
Miria lepkekönnyü tunikájára s körötte a 
szebbnel-szebb nagyváradi nők, de sajnos,hogy 
nem nagyváradi utolsó dívái szeriül öltözköd­
ve, mert akkor lenne csak ez Elektra előadás, 
igazi élektrikus nagyváradi görög előadás . . , 

Ha eső meg nem lepi a szabad színház 
művészeit s bájos művésznőit, kik között 
kedves szerepben játszik a Kis debreczeni 
S omló E m ma is, -akkor a 
Elektra előadás vasárnap délután pontban fél 
4 órakor meg fog kezdődni vigasságáras gyij-

r e r, a sokoldalról rágalmazott kapitány volt i nyürüségére az egész Uiliarországnak de küiü 
az oka. hanem egyedül az elvakult dühöngő i niken a kedves Nagy Váradnak, mely mint 
káplár, ki, megfeledkezvén, fegyverét emelte ! látható, elismerjük mikor komédiáról 
tisztjére . . . i van szó, mindig felelte áll Debreczcnnek.

Az igazság tehát maradjon igazság s ■ 
legyünk méltányosak Z e i t e r e r kapi- j 
tánynyal szemben is, ki mint volt bajtársai, | 
katonai s önkéntesei is bizonyítják, sem go- j 
romba, sem bosszúálló természetű nem volt,1 
hanem szigorú és izazságos s azért jelen, iej- 
télyes s véres esetében is, a teljesen egy ol­
dalú értesítések alapján, korainak találjuk a:
valójában szerencsétlen kapitány felett a pál-1 ze*e<“‘$ a megvalósulás felé c 
czatürést.

Faulvs.

Chevalier de Flanenr.

TARKA-ELET.

Emlékkönyvbe
Versel kivan, bajos kisasszony ?
Nagy megtiszteltetés nekem,
Ma este még, csak meghallgasson, 
Megzendül önhöz — énekem.
Mert lássa, nékem ez szokásom :
Alkony gyújt ihletet belém.
Kp így van ám, sokszor vigyázom,
Az éti kedves lülemiiém

Dalt zengek. Ámde nem szeretnék 
Valami üres színtelent . . .
Az emberek még kinevetnék —
S ott veszne szürke porba lent.
A vers esúkmámort lobogtasson,
A melytől majd megfulladok ! . . .
De én, de én —■ bájos kisasszony 
Hazudni .versben sem tudok.

Sebestyén diák.

Elektra előadás Nagy-Váradon.
Nagyváradi újság iró kollegáink az c g- 

r i v c 1 vitás hírűvé teszik maholnap a vá- 
radi nevet.

Ha a liazaliatlan oláh püspöknek az ab­
lakait be kell verni, a tűnte tők között mind­
járt akad újságíró, ha aradi kollegáink világ 
dühvei reátátnadnak a nyári deszkaszinház 
poczkos direktorára llavard vitéz önzetlensé­
gével már tartják az aradi iüvegek elé paj­
zsaikat a várad! újságírók. Most is a váradi 
derék újságíró liuk — vannak ám közöltük 
dere» hajú öreg fiuk is — érdeme hogy Já-

Egy lépés a kuzYilágitás íigjcoen.
— Saját tudósítónktól. —

Közvilágításunk ügye napról napra ko­
hó 9-iki köz-

! gyűlés szóról szóra magáévá tette Knmlóssy 
I főjegyző indítványát) s ezáltal a Stahl fő- 
I mérnök indítványa tárgytalanná vált.Ide mellé- 
; kelve hozzuk a közgyűlés egyik igen fontos és 
I érdekes végzését.

Végzés :
Ezen a közgyűlés által a közvilágítás ügyé 

ben hozott határozat folytán Polgármester
elnöklete alatt K o m lossy Arthur lő-

í jegyző, Körn e r Adod tanácsnok, Bocz- 
k ó Samud rendőrfőkapitány, Ábrahá m 
László főügyész, S tahi Géza főmérnök,
S z a b o József föszámvevő urak az összes 
iratok kiadása mellett meghizatnak, hogy vá­
rosunknak 1901 január Fjétől kezdve tisztán 
iégszeszszel, l szlán vilamos világítással és 

I eombinnlva légszesz és villamos világítással 
i való ellátása a nyilvános versenytárgyalásra 
i alaPul szolgáló paiyázali feltételeket és hirdot- 
; menyi készítsék el és azokat a hirdetmény 
mimodon közzé léléiére vonalkozó vélemé­
nyük kíséretében ide folyó évi S z e p t e m- 

! b c r 1-ig terjessze be.
A polgármestert akadályoztatása esetén 

az clnögségben a főjegyző, mindkettőjük aka- 
dályoztatása eselén Korner Adolf tanácsnok 
helyettesit!.

A bizottság folhivalik, hogy az ügy sür­
gős voltára tekintet tel működését ózonnal 
kezdje meg és az ütésekre a tanács tagjait 
is mindenkor hívja meg. — IJgy szintén
arra is feljogosittatika
a bizottság, hogy szakértők behívása által 
magát bármikor kiegészítheti.

Ez maga a végzés a melyet a fent neve­
zett bizottság tagjai kaptak megjegyezhetjük 
még hogy ezen ügyben hatóságunk már előre 
látón intézkedéseket is tett, amennyiben körle­

velet küldőit valamenyi számbavehető város­
hoz— kérdő ivekkel melyek az 
ottani közvilágítást érdekig 
adatokra vonatkozó kérdőpontokat tartalmaz­
zák. Már eddig is több városból érkeztek vá 
laszok s ezek igen sok tanulságos dolgot tar­
talmaznak és ha még a oagyobb és intelligen­
sebb városokból is beérkeznek a kimutatásuk 
felette érdekes összeállítást adhatunk ezekből. 
Eddigelé mintegy 30 kisebb nagyobb váro­
sokból érkezett válasz, de ezeket még nem 
összegelbetjük, mivel a kiküldött bizottság 
elé együttesen fognak azok beterjesztetni.

Táviratok.
A német császár hazatérése.

Budapest aug. 12. (A »DeJr,» ered. távj 
Kronstadts’ j-lentik, hogy a német császár 
elutazott. A “-'óra szállás előtt a két uralko­
dó szívélyes búcsút vett egymástól.

Canovas meggyilkoltatása.
Budapest, aug. 12. (A „Bohr“ ered. táv.) 

Madridból jelentik: Canovas 
özvegye némákért beleegyezni abba, hogy fér­
je holtteteme közszemlére tétessék, azonban a 
regens királyné egyenes kérésere végre mégis 
belenyugodott. Az özvegy herczegi rangot és 
30000 peseta nyugdijat kapott’

Budapest, aug 12. A »Debr« ere táv 
Madridból jelentik, hogy a gyilkos 
kihallgatásakor azt mondta, hogy ő nem ma­
gában áll társai vannak s most F eure 
Félixre kerül a sor 1 a spanyol külügyminisz­
ter röglőn megsürgönyözte ezt a vallomást a 
franczia kormánynak.

Budapest, aug. 12. A Debr. ered. Iá . 
Párisból jelentik, hogy az onnan kiutasitolt 
anarkisták egyike Barthon volt min:szternek 
iskolatársa és barátja volt.

Sztoilov és Ferdinánd.
Budapest, aug. 12. (A -Debr- ered. táv.) 

B é c s b ő 1 jelentik, hogy a »Wiener Allge­
meine Zeitung* jelenti, hogy Sztoilov tapin­
tatlan nyilatkozata annál visszatetszőbb volt, 
mert az illető újságíró előtt 
Ferdinánd fejedelmet magát 
akarta megintcrwievolni, de azt kijelentette, 
hogy bár sajnálja, de nem fogadhatja,azonban 
Sztoilyv nyilatkozatát magáévá teszi, tehát 
csak menjen az újságíró ahhoz.
Tűz a budapesti gázgyár szom­

szédjában.
Budapest, aug. 12. (A »Debr« ered. láv.) 

A budapesti gazdasági gépgyár raktára a gáz­
gyár szomszédságában tegnap este 
k 1 g y u 1 a d t. A g á z g y á r t nagy 
erőfeszítéssel megmentenék ugyan, de azárt 
az egész főváros alarnuozva volt, mivel min­
denki felt a robbgnástól,

Milán nagybátyja meghalt.
Budapest, aug 12. (A Debr. ered. táv.) 

Au ss e bő 1 jelentik, hogy báró ti a i c s 
Milos, a magyar főrendiház örökös tagja és 
Milán cxkirály nagybátyja ma ott meghalt.

Tűz a lembergi színházban.
Budapest, aug. 12. (A Debr- ered. táv ) 

L e m b e r g b ő I jelentik, hogy az ottani 
színházban tegnap tűz ütött ki előadás közben 
mire óriási pánik keletkezett ugyan. De mégis 
minden baj nélkül eloltották.

Újdonságok.
* A Zion a V. H. O. Sz.-nek. Mint már 

röviden jelentettük, a »Zion« debreczeni be 
tegsegélyzö egylet a vidéki hírlapírók szövet­
ségének pártoló tagjai sorába lépett. Ezt a 
mai napon a következő levélben tudatta az 
egylet elnöksége a debreczeni helyi bizottság­
id? amelyet lapunk f. szerkesztője kezeihez 
kézbesítettek :
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1897. augusztus 12. DEBRECZEN.

A debreczeni hírlapírók egylete lek.
Elnökségének.

Helyben
Őszinte örömünkre szolgál b. tudomására 

adni, miszerint választmányunk alább irt 
napon hozott határozata értelmében a -Zion» 
debreczeni bctegs. egylet f. évi Julius 1-töl 
kezdve egyletük pártoló tagjai sorába lép.

Ehhez képest kérjük az évi nyugtának 
kiállítását és kiegyenlítése végett ifj. 
Scbvnrcz Vilmos pénztáros urnái leendő
bemutatását.

Kelt a »Zion« debreczeni betegsegélyző 
egylet választmányának 1890. Julius 6-áu tar­
tott üléséből.

Kiváló tisztelettel
Weisz Sándor s. k. Simonovits s. k.

elnök. jegyző.

* Megszűnt száj és körömfájás. Kába 
község clőliárósága örömtelt szívvel tudatja, 
hogy a község határában a marhák közt 
uralkodott száj- és körömfájás megszűnt s a 
községet a zárlat alól feloldották.

* Ribilliö a Teleki ntczán. Nagy nep- 
lömcg verődött ma reggel 8 órahor a Teleky 
utczán össze. A tömeg közepén ott jajgatott 
hogy lógják meg a megkárosult szegény asz- 
szony Berger Iláni a péterfián lakó 
Steiner nrthurné cselédje. Egyik kézé 
vei erősen fogva a tolvaj Sári Etelka 15 S 
eves czigánylányt, a másik kezével a 9 frtnyi 
pénzével tova tűnő fut után integetve. Az 
egesz főtéren egy árva rendőr sem volt látható 
Mikorra az orgazda búnak sikerült eltűnni a 
láthatárból a lopott 9 írttal, akkorára előke­
rült a rendőr is, ki felkisérte a rovott múltú 
már kétszer zsebelésért büntetett leányt a
U-ik kerületi kapitánysághoz. Kihallgatásakor 
mindent tagad, azt beösmeri, hogy két búval 
volt a piaczou es azok közül az egyik sza­
ladt el. A város területéről már, többször ki 
tiltott ezigány lányt a rendőrség fogva tartja.

* Özv. Szabó Lajosné halála. A kiváló 
matróna halála, melyről tegnapi szádunkban 
mar röviden megemlékeztünk, általános és 
mély részvétet keltett az egesz városban. —■ 
Ugv egyéniségénél, valamint kiterjedt s a vá­
ros egész intelligentiáját felöleld rokonságánál 
fogva általános tisztelet és szeretet környezte 
ítz immár megboldogult derék urinőt, termé­
szetes tehát a részvét, melylyel halálát az 
egész város fogadta. Halála tegnap reg" 1 ‘/a 
5 órak r következőit be egyik leányának 
Böszier Richard épilész nejének sestakerti 
villájában szeretteitől környezve.Az elhunytat. 
Iá ető gyermeke, 58 unokája s nagyszá­
mú dédunokái gyászolják. — Temetéséről úgy 
intézkedtek, hogy hazaszállítják fiának, 
Szabó Kálmánnak Kosswh-ulcza 28 sz. a. 
lakására s onnan temetik holnap d. u. 4 líra­
kor, A mélyen sujtottt család a kovetke„r 
gyászjelentést adta ki : A. B. F. R. A. Mely 
fájdalommal tudatjuk a forrón szeretett, fe­
lejthetetlen jó édesanyának, napának, nagy­
anyának, szépanyának, testvérnek és sógor­
aiénak Özv. Szabó Lajosné szül. Váradi Szakái

tv '

mekeivel; Szabó Vilma férjével Zádor Lajos­
sal és gyermekeivel ; Szabó Miklós nejével 
Göltl Annával és gyermekeivel ; Szabó Gyula 
nejével Jakó Piroskával és gyermekeivel ; 
Szabó Sándor nejével Bosznay Etelkával és 
gyermekeivel ; Szabó Veronka férjével Rössler 
Richárddal és gyermekeivel; Szabó Berta fér­
jével Vecsey Zoltánnal és gyermekeivel. Fél­
testvére : Nádler Károlyné szül. Jabó Rúzr. 
Sógorai : Szabó Káraly nejével ; Csanak Jó­
zsef osaládjával ; Jakó Pál családjával. Sógor­
nője : özv. Szabó Sándorué szül Pfanscbmidt 
Terézia, Áldott legyen emléke s vigasztalja 
meg az Ur a mélyen sújtott családot és ro­
konságot 1

* Kossuth Fercncz ajándéka a múze­
umnak. A régiségtár újabban érdekes tár­
gyakkal szaporodott. Kossuth Férencz 
országgyűlési képviselő a Kossuth-család hoz­
zájárulásával a múzeumban helyezte el ősének 
az 1061-ben elhunyt udvardi Kossuth 
Miklós turóczmegye alkaptlúnynak világossárga 
damasztselyemböl készült temetési zászlaját 
1051-ben török fogságban hordott súlyos vas­
bilincseit. A zászlón 1803-ban id és ifj Kos­
suth László megújították az egyik oldalon 
levő Kossulh-czimert s a másik oldalon a fe­
születet újra festették. A zäszlun a következő 
jelirat olvasható :

«Hie iacet generosus dominus Nico- 
laus Kossuth de Údvard olim vicccapitane- 
us Collos (Gumotatis) Thurocuensis aetatis 
suae 60» és «Renovat(um) ex Muni(icentia) 
Spec(tabulium ac Peril(lustrium)D D (domi­
nómul) Ladislai Sen(ioris) Kossuth de Ud- 
vard 1802. Die 15. Febr.»

A tárgyakat harmadfélszázadig a lurócz- 
szentmártoni templomban őrizték, ahol Kos­
suth Miklóst eltemették. Az érdekes és érté­
kes tárgyak az ezredéves kiállításon is lát­
hatók voltak.

* Állatorvos választás Kábán. A kábái 
községi állatorvosi állas megüresedvén, arra a 
vármegye kihirdette a pályázatot. Az állást 
elnyerni óhajtó oki. állatorvosok szopt 5-ig 
adhatják be okmányokkal felszerelt kérvénye­
iket Nabráczky Ütvén járási főszolgabíróhoz 
H. Nádudvaron.

* Kábái csendélet. A folyó év május 
havának 2-ík napján történt hogy B u s í 
Márton kábái gazda ember talán mert egv ki­
csit sokat öntött fel a garatra, neki ment Illyés

egy bottal jól eldöngette. Annyira

* Eljegyzés. Unger Arankát, Unger 
Gusztáv kir. Ítélő táblai kiró bájos és müveit 
leányát múlt vasárnap jegyezte el Bosznay 
István tekintélyes debreczeni kereskedő, tar­
talékos huszárhadnagy.

* Megtámadott lámpa gyújtogató. 
Az éjjel a nagyerdő lámpái oltásával foglal­
kozó lámpa gyujtogatótól egy iparosnak öltö­
zött s kalapját szemére huzó egyén kért egy 
pár szál gyufát. A lámpa gyujtog-.tó aczél 
láncza a zsebében gyufát keresőnek i’7,y 
fényiéit, mint valami arany láncz. A gyufát 
kérő hirtelen a lánczot levág .ndó, végig ha­
sította késével a mellényét. A megtámadott 
ember gyújtó rudjával végig húzott támadóján 
de mivel félt, hogy annak társai lehetnek, 
a tett színhelyéről sietve eltávozott. Ez már, 
3-ik eset mostanában az erdőn.

* A dalegylet déli útja. A debreczeni 
dalegylet a jövő héten immár el.ndul déli út­
jára. Egyik legelső stáeziójuk a mi derék da­
losainknak Újvidék lesz, ahol szép hang. cr- 
senynyel és tánczmulatsággal tisztelik t cg 
őket az Újvidéki dalostestvérek. A szép ünne­
pélyre vonatkozólag a következő meghívót 
kaptuk : Meghívó. Az Újvidéki dalárda a 
debreczeni dalegylet tiszteletére az újvidéki 
polgári magyar daloskor közreműködése mel­
lett 1897. évi augusztus hó 18-án esti 8 óra­
kor hangversenynyel és tánczvigalommal egy­
bekötött ünnepélyt rendez. Belépő-jegyek a 
18-iki lőcsarnoki ünnepélyre Herger A. könyv 
kereskedésében, Hajek F. és Pétermayer ezuk- 
rászdáiban előre válthatók. Személyjegy 1 frí. 
— Család-egy 2 frt. — Programm; Augusztus 
hó 18-án délután 41/, órakor a debreczeni 
vendég daloskor fogadása a vasúti állomáson, 
Diszbevonulás, zeneszó és a helybeli egyesü­
letek kivonulása melleit' Esti 8 órakor hang­
verseny a polgári löcsarnokban. — Műsor: 
1. Üdvözlet. Mihalovits D-töl, szavalja Ruhman 
Mariska k. a. 2. Honfi dal. Hubcr K.-tól énekli 
a debreczeni dalegylet. 3. a) Barna kis lány 
mért vagy olyan szomorú (tenor és bariton 
s-uló dongó karr 1;) — b) Teli teljes ibolya 
(fér.i karra alkaalinazta Belohorszky K.) énekli 
az újvidéki polg. magyar daloskor. 4. Egyes 
egyedül. Brauntól, ének! a debreczeni dalegy- 
lel. 5. Szent h un vak. Gaál F.-tol, énekli az 
újvidéki dal.rda. 6. Serenád. Gr. Zichy G.-tól 
(zongora kísérettel) énekli a debreczeni dal­
egylet. 7. a) Száz a libám, b) Jaj be jó, hogy 
semmim sincsen (férfi karra alkalmazta Beio- 
horszky K) énekli az újvidéki polg. magyar 
daloskö". 8. Barna kis lány (népdal.) Medgyesi 
F.-től, énekli a debreczeni dalegylet. 9. László

gazdának és egy bottal jOtemongeiie. anny.ru 7r"éTzV7t"'á Hunyadi László operából)
megtetszett ez a mulatság Busi uramnak hogy t kísérete mellett énekli
nem de be egy pár utessel, hanem jo 4arab: ^thman Zsi-mond ur az újvidéki dalárda 
ideig verte Illyést, úgy hogy ez 2o napig az j 1 1Q La]atoni dalok (népdal.) Gaál F.-től
ágyat nyomta s meg aztán 30 napig nel" i él"kli a debrecz ni dalcgylei. Táncz regge'ig. 
tudta a kaszát, kapát a kezébe vnnni, a mivel | X1897. évi augusztus hó 19-én délelőtt Új­

vidék, Pétervárad, Kamenicza és Karlócza 
megtekintése, délután 1 órakor társas-ebéd

mai verte meg 1 1 1 y é s és a testvére. Sze-

a kenyeret megkeresse ; —- Az oka pedig
ennek az összekülönbüzésnek az volt hogy egy
másik szép holdvilágos este meg B u s i ura- v”ndóglöjébcn egy teríték ára l

Veronkanak folyó hó 11 -én reggeli 5*/a óra
kor, egv heti súlyos szenvedés után életének I bíró volt. . . ,n . . ,
73-ik. özvegységének 13-ik évében tör ént cl- Dr. O 1 á h Miklós törvszeki btro es f o_ t h

get szeggel gondolta magába Busi s Így történ, Jrl 50 kr.- TánczrencL 1. 
meg Kábán az osszekapás. Eddig tehat rend-j 8 ^ , Rezgő. 8. Négyes II. 9. Keringő, 
ben lett volna a dolog de beleszólott a törvény j • Csá'd4s n ltezg6- i2. Gyors-Polka, 
íu ny üizvnek ilvcn sommás utón vslo clinté- * , _ , »i zLésébe él a mai nap vegtárgyalast tartottak j • Az önálló munkás betcgsegelyzo
a Busi uram eseteben. A törvényszéki tanács pénztár és lemetkezes % kiMvcnlitz-
elnüke Hoffman József törvényszéki retnek, hogy befizetési hátralékaik 87 
elnöke s z a v a z ó bírák :! sőt annyival is inkább mielőbb eszközöljek-

hunytat. Kedves halottunk földi maradványai 
f. hó 13-án, pénteken délután 4 órakor fog­
nak az ev, ref. egyház szertartása szerint 
tartandó rövid ima után, a Kossuth utczai 28. 
sz. háztól a Kossuth utczai sirkerlben lévő 
családi sírboltba örök nyugalomra tétetni. — 
Mely vógtisztességtételre a megboldogultnak 
rokonait, barátfait és ösmerőseit bánatos szív­
vel meghívjuk. Kelt Debroczonben, 1897 au­
gusztus 11-én. A megboldogultnak gyermekei: 
Szabó Kálmán nejével Fráter Etelkával és 
gyermekeivel ; Szabó Maria férjével Szabó 
Janos békésbánáti esperessel és gyermekeivel; 
Szabó Teréz férjével Kaszanyitzky Endrével 
és gyermekeivel ; Szabó Emma ; Szabó Róza 
férjével Kardos Lászlóval és gyermekeivel ; 
Szabó Ilona özv. Keresztfalvy Antalné, gyer-

Aurél lörvszéki albirák voltak. Jegyző : K o- 
v á c s Kálmán, ügyész : Dr. N a g y László, 
jelen volt a törv. orvos dr. / s o ó János is. 
A törvényszéknek tanukra sem volt szüksége 
mert a vádlott szépen maga beismerte a bűn­
cselekményt. Majd az ügyész vádbeszéde után 
hirdette ki az e 1 n ü k az ítéletet mely sze­
rint B u s i a btrvkv 301-ik §-úba ütköző 
s ugyanazon § szerint minősülő és a 302-ik 
§ szerint büntetendő súlyos testi s é r-
tésbüntettébenbünösnek 
mondatottkis ezért 9 hónapi bör­
tönre Ítéltetett. Busi uram azt gondolta, hogy 
mégis csak sok lesz az a 9 hónap, azért a 
kis szórakozásért és megfelebbezle az ítéletet. 
Ugyanezt tette a kir ügyész is csakhogy sú­
lyosbítás végett.

nehogy mulasztásaik által az ez i do szer int 
különben is gyakori halál esetek járulekainak 
kifizetésénél — a pénztárunk fennakadást szen­
vedjen. — Az igazgatóság.

* Vérzett eb marása. A B.-Ujvaro i 
vasat vonal 1-ső számú őrházőrének kis ku­
tyája az ott szolgáló Veres Borbála 15 
éves cselédleányt a kezén megmarta. A hara­
pás után a kis kutya elfutott. Miután állítólag 
a kutya veszett volt a kis leány sebét kiéget­
ték és orvosi kezelésben részesítették, s a 
kutya felfogása és lebunkozása iránt intézkedett 
a rendőrség.

* Talált sorsjegyek. A Hungária épü­
letben levő városi adópénztárnál valaki két 
sorsjegyet feledett. A jogos tulajdonos kellő 
igazolás ätán átveheti azokat a II kér kapi­
tányságnál.
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* Valahira! A tanfelügyelőségek legu- 
jobban azt a rendeletet kapták a vallás és 
ökzoktatásiigyi minisztertől, bogy utasítsák a 
vezetésük alatt áiió állami és községi, nép és 
polgári iskolák tanítótestületeit a tanulókkal 
való részvételre az istentiszteleteken. E rész­
vétéi vagy testületileg fog történni, különösen, 
he az példaadással jár vagy legalább olyan 
módon, hogy a tanulók szemmel tarthatók 
legyenek. Ideje volt, hogy erről is gondoskod­
jék a muiiszter, mert csak itt a szomszédban 
is megtörtént, hogy soha sem vittek a gyer­
mekeket a templomba, de még ha illetékes 
hatóságok kívánták is ezt, ellenszegültek. Csak 
aztán e rendelet foganositását ellenőrizni is 
jó lesz'

* A debreczeni nyomdász egylet ju 
bileumi ünnepélyét rendező bizottsága f. hó 
21-én este 8 órakor a Margit fürdő dísz­
termében tartandó jubileumi mulatságra a 
meghívókat már sz-dktildte ; a k k tévedésből 
meg ez ideig meghívót nem kaptak, de arra 
igényt tartanak : forduljanak ez iránt akár 
a C okonai nyomda ügy vezetőségéhez, akár a 
Holl'mann és Társa nyomdájába.

* Útmutató a kereskedő inasok alkal­
mazására. Az iparoskor elnöksége a követ­
kező sorokat teszi közzé ; A marosvásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamara a dcbreczeni ipa­
roskörnek megküldötte azon Útmutatóját, 
melyben tárgyilagosan meg van Írva, hogy a 
székely vb -ki ifjak mily kötelezettség elvál­
lalása mellett helyezhetők el magán ipar. 
műhelyekben, vagy kereskedésekben lanonezok 
gyanánt. Igei szépen van ezen • Útmutatóiban 
kifejtve, hogy mit várhat az iparos mester a 
tanoncztól, vagy a tanoncz szülei mily bánás 
módot kérnek a mestertől. Azon iparosok 
vagy kereskedők kiknek jó erkölcsű szorgal­
mas tanonezra van szükségük fáradjanak e!
S e r 1 y Ede urhez az »Iparoskör» elnöké­
hez nézzék meg vagyis olvassak el ezen Útmu­
tatót és ha meggyőzödnek az úgy magokra 
mint székely véreinkre üdvös detogról tegye­
nek lépeseket Imgy minél előbb jó tanulót 
kapjanak. Kívánságukat azonban folyó hó ló. 
tudassák A 13 — 16 éves székely fiuk mind­
egyike legalább 4 e'emi osztályt végrett s az 
elhelyezett tanonczol.at a marosvásárhélyi 
kamara küldöttei legalább egyszer évenkint 
megtekintik. Debreezen, 1897 augusztus 3. Az 
iparos kör elnöksége.

* A bihari millennáris emlék ünnep. A 
bihari ezredéves emléket mint már jelezte is 
d^»0 ebreczen« folyó év szeptember 
15-én fogja leleplezni. A leleplezésen az or­
szágos függetlenségi párt több tagja részt 
vesz, K o s B u t h P encz elnöklete alatt.

* A kereskedelmi miniszter a kiállí­
tási irodák ellen- Az utóbbi időben erősen 
felszaporodtak a szédelgő vállalatok, s »In­
ternal ional Exhibitions Bureati«czég alatt, fosz­
togatták a vidéki iparosokat, ne m létező és 
zúgkiállitásru vonatkozó felhívásokat becsalván 
ki, melyben a kiállításban való részvételre 
hívják fel őket. A mir -»tér végre megsokaltr 
a visszaéléseket, s egy szigorú rendeletben 
fjhivta a k esk delein kamarákat, hogy az 
ily nemű vállalatokat tartsák szemmel, s 
minden esetről tegyenek jelentést. A miniszter 
ezentúl maga fogja nyilvánosságra hozni, a 
müveit államokban tartandó kiállításokra tud­
nivalókat, s csak az ilyenekben való részvé­
telt engedi meg.

* Tűz a pusztában. Szatmári Gábor a 
II a r s a n y i-féle tanyán tegnap délután 1 
és 2 óra között, tüztámadt, egy aszlag árpa 
és két aszlag búza égett el. Az oltásra j öt 
tűzoltóknak fenyegetett gazdasági épületeket si­
került megmenteni.

* A nyomdász-egylet jubileuma. Őszinte 
örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy itt 
a nyitvánosseg előli is hálás köszö.leiünket 
fejezzük ki azon 5—5 torint adományért, il - 
letve a tisztelet-jegy megváltásáért, melyet a 
»Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank« 
igazgatósága, a »Zion« debreczeni betegsegélyző 
egylet és az »Iparos-Kör« elnökségei hozzánk 
juttatni szívesek voltak. — Debreezen, 1897. 
augusztus 11-én. A jubileumi ünnepélyt ren­
dező bizottság.

* Debreczenielr Tátrafüreden. Mint a
Tátra füredi gyógy-fürdőn és klimatikus üdülő 
hely igazgatóságától értesülünk legutóbb dr. 
Nagy Kálmán orvos, Orosz Sándor 
Hajduvármegye I. aljegyzője, dr. T ü d ő s 
Kálmán ev. ref. főisk. orvos és tanár, továbbá 
U z o n y i Géza kir. törvényszéki jegyző 
lordultak meg legutóbb Tátra-füreden.

TÖRVÉNYSZÉK.
Kegyelmi kérvények speczié- 

list&ja.
Egész Németországban nagy megbotrán­

kozást keltenek azok a turpisságok, amelyek a 
minap a hildeshefmi büntetötörvényszék alőtt 
egy csalás miatt indított bünpör tárgyalása so­
rán sültek ki.

Arról van szó, hogy egy Pfahl nevű han­
noveri hivatalnok valósággal Üzletszerűen fog­
lalkozott azzal, hogy az uralkodóhoz benyújtott 
kegyelmi kérvények kedvező elintézését eszkö­
zölték k . A legbotrányosabb pedig az, hogy a 
specziálisla állandóan nagy sikerrel működött, 
mert előkelő rokonsága és összeköttetée-ei által 
sok kegyelmi tényt eszközölt ki. Némi magya­
rázatul szolgál az, hogy Pfahlnak egyik fivére 
pénzügyi főtanácsos Berlinben, és hogy ennek 
befolyását ismervén, a legkiválóbb ügyvédek 
is Piáidhoz utasították elitéit feleiket, hogy 
Pfahl által eszközöljék ki megkegyelmez tető­
süket.

Most végre alkalma nyílt az államügyész­
ségnek, hogy föllépjen Pfahl ellen.

Történt ugyanis, hogy három parasztot 
egyenként másfél évi fegyházra ítéltek el, sú­
lyos testi sértés miatt : az elitéltek Pfahlhoz 
fordultak, aki ígérte, hogy kieszközli részükre 
a császári kegyelmet, mert nemcsak bátyja 
jár a kezére, hanem vannak más magas állású 
pártfogói is, többek között Lucanus titkos ta­
nácsos és Horstmann titkos igazságügyi főta­
nácsos ; erre kötelezőt adatott magának, hogy 
a parasztok, mihelyt kiszabadulnak a börtön­
ből 1950 márkát fizetnek neki.

Ezután Pfahl Berliuben megtette a lé­
péseket, a melyek első következése volt, hogy 
az elitélteket ideiglenesen szabadon bocsátot­
ták Az ügyészség háromszor tett jelentést az 
elítéltekről és mindaháromszor a megkegyel- 
meztetés ellen nyilatkozott ; hasonlóképpen 
szőtt a fogházigazgatóság előterjesztése is, de 
az elitéltek mégis — kegyelmet 
kaptak.

A inogkegyelmozés után Pfahl még 1775 
márka jutalmat követelt embereitől, a kik 
azonban csalás miatt emeltek ellene vádat, 
mivel szerintük a kegyelmet számukra nem 
Pfahl, hanem feleségeik később benyújtott ke­
gyelmi kérvénye eszközölte ki.

A tárgyalás roppant érdekes volt mert 
sok magas államhivatalnok neve és viselt dol­
ga került szóba ; a berlini pénzügyi főtanácsos 
a vádlotthoz való közeli rokonsága miatt min- 
den nyilatkozatot megtagadott.

A kozvádló indítványozta, hogy nézzenek 
ulána a császári kabinetben, vájjon Pfahl 
működése mennyire terjedt, mert csakugyan 
megdöbbentő, hogy eljárásával milyen ered­
ményeket ért el, Mivel mégsem hihető, hogy 
a vádlottnak a legmagasabb helyen befolyása 
lett volna, valószínű; hogy visszaélt a ma gas- 
rangu hivatalnokok nevével s ezért a közvádló 
máslelevi fogházbüntetés kirovását kérte. A 
törvényszék azonban a vádlottat f ö I tn" en- 
tette.

A bünpör ezzel egyelőre véget ér', de a 
közvélemény nem nyugodott meg s kivált a 
sajtó erélyesen követeli, hogy Pfáhl titokza­
tos szereplését egész valóságában tá-ják föl.

Vátndijak a Hortobágy 
hidján.

Debreezen, aug. 12.
A városi közigazgatási bizottság múlt évi 

dcczember bari ülésén felterjesztést intézett a 
kereskedelmi miniszterhoz, hogy a Hortobágy

' “ városi j|_
lalános vámdij szabályzatokkal egyetértőié 
állapítsa meg. A miniszter e felterjesztés/ 
még f. é. februárban a felterjesztés érteimé” 
ben határozott. A leirat t zövege melynek a 
városi tanács a múlt hó végén kinyomássá” 
is elrendelte, a következő :

Kereskedelemügyi m. kir. minister
80185/e 96. szám.
Debreezen sz. kir. város közigazgatási 

bizottságának. °
M. é. decz. 5-én tartott ülésből 492 s, 

a kék felterjesztősére értesítem a bizottságot 
miszerint Debreezen sz. kir. város által •’ 
tisza füred—deareczeni zuhgi kü..t 39 030-^1 
39.722 km szakaszán a Hortobágy folyón levö 
hídon gyakorolt 1895. évi Julius 6-ik napán 
4o.4o0 sz. a- k. itteni rendelettel igazolt vám 
szedést jog érvenyesitesénél alkalmazandó" 
vámdij szabályzatot a bizottság javaslatához 
képest az 1894 évi nov. 30-án tartott közsvii 
lésében 1894/16513, illetve 1896 szép». 30-án 
147/9319 sz. a. hozott határozatokkal elfoga­
dott vámszabályzatnak megfelelőig, követke­
zőleg állapítom meg :

1. Vámdijak.
1. Minden szekérbe vagy taligába fogott 

vonó jószág darabja után 5 kr, (10 fillér)
2. Minden darab teherhordó vagy szaba 

dón áthajtott nehéz jószágtól, u. m. lótól 
ökörtől, másod, harmad fü tinótól, őszvérlő' 
szamártól 2 kr. (4 fillér)

3 Minden apró hajtó marha darabjától 
u, m, borjútól, juhtól, kecskétől 1 kr f2 
fillér) 1

II. Vámmentesek.
Az 1890. I. t.-cz. 99 §-ában 1 — 18. és 

20., 21. pontok alatt felsorolt vámmentességek 
ereu vámszedésnél is érvényesitendők s ezeken 
kívül még vámmentesek a kővetkezők :

1. A távirda küldönezök s azokat szállító 
fogatok s állatok.

2. Az á'lami adót szállító községi elölj,1« 
rók s azokat szállító fogatok s állatok, s mi­
dőn az elöljárók ily minőségbén működnek.

3. A községi elöljárók s azok fogatai 
midőn sorshúzás vagy ellenőrzési szemle czél- 
jából utaznak.

4. Az állam, a város, a collégium. az 
egyházak azon tárgyakra nézve, melyeket sa­
ját szükségletükre magok, lehát nem vállalat 
utján szállítanak.

5. A város állandó rendes lakói, kikhez 
a városnak mint erkölcsi testületnek a város 
halárában levő birtokán gazdálkodó haszon­
bérig' és ottani jószágaikra és terményeikre 
nézve kivételesen tartoznak, mind jármüveikre 
mind összes jószágaikra, illetve szállítmánya­
ikra nézve akár saját, akár fogadott helybeű, 
tékát nem idegen fogatokon bármi czélra jár­
nak, kelnek.

6; Hulla szállítmányok.
Mindazoknak, a kik az 1890. 1. t. ez. 99 

§-ának 5, 6, 8„ 9., 10., 11, 12., 15., s 20 
pontja alapján a fentebbiek szerint vámmen­
tesek, valamint a fennebb 1—6 pont alatt 
felsorolt vámmenteseknek, amennyiben ezen 
minőségük felismerhető nem volna, megfelelő 
igazolványnyal kell birniok.
III. Vámtulajdonosoknak a vámszedés gyakor­
latával járó felelősségét, kötelességeit s felada­

tát a következükben határozom meg :
1. Vámtulajdonos az 1890. í. t.-cz.-ben 

tcjglait határozatok szerint a büntetések terhe 
alatt senkitől és semmi oly dolgokért, a kire 
s a melyre a fentebbi vámdij-szabályzatbnn 
hzetési kötelezettség nincs megállapítva, úgy­
szintén azoktól sem, kik vámmentesek, sem 
pénzt sem pénz értéket nem követelhet s 
nem fogadhat el.

2. Az 1890. I. t.-cz. értelmében kötelei 
vámtulajdonos a vámtárgyat megfelelő és ál-

^ ,*tar*)an tartani, ssükség esetéu újból 
előállítani, ellenkező esetben ellene az idézett 
örvény rendelkezésai fognak alkalmaztatni.
... “• Köteles vámtulajdonos a vámtárgy
J “rban «»aló feutoríása altai a közforgalom

SÄ i



\\

létezi.

pÄi

'-' ÍINl

DEBRECZEN

SíW

'JGfR'

imm

mmm

nS5F

.«r •**

' • * ’ <T>ít»* • “.*« •*•*.' * ' V'

1897. augusztus 12.

rosí 6|. 
Gtértöleg
•jesztésre 
érteimé- 
elynek a 
imatásút

azgatási

492 sz. 
ottságot 
által a 
39.630— 
yóa levő 

napján 
olt vém- 
nazandó 
■slatához 
közgyü- 

L. 30-án 
elfoga- 

küvetke-

i fogott 
llér) 
í szaba- 
n. lótól, 
5zvérlC,

irabjától
kr. (2

-18. és 
teiségek 
s ezeken

szállító

í elölj,í- 
, s mi­
inek.

fogatai 
)le czél-

um. az 
eket sa- 
vállalat

kikhez 
a város 
haszon- 
Snyeikre 
töveikre 
tmánya- 
belybeii, 
lra jár-

ez. 99 
s 20 

ámmen- 
t alatt 
n ezen 
i egíelelö

gyakor-
felada-

eg :
-cz.-ben 
k terhe 
a kire 
yzatban 
i, ügy­
it, sem 
»lhet s

kötele t 
és ál- 
I újból 
idézett 
,ini.
imtárgy
irgalom

érdekeit biztosítani s a közbiztonság szem­
pontjából szükséges ietézkedéseket megtenni. 
v 4. A vámdij'ételek minden kártérítés 
nélkül leszállíthatok, ha a jövedelem az 1890.
1. t. ez. 85 §-a értelmében több mint a meny­
ei szükséges, moly részben a thg. közgyűlése 
a bevételek és kiadásokról vezetett számadá­
sok tárgyalása alkalmával kellő figyelemmel 
lenni köteles.

5. A vámtulajdonos mindazt, amit az 
1890. I. t. ez. s annak alapján a kereskede­
lemügyi min. rendel, esetleg a mennyiben az 
idézett törvény más büntetést nem határozna, 
rendbüntetésnek (mely azonban esetenként 
100 írtnál nagyobb nem lehet) terhe alatt fo­
ganatosítani.

6. A befolyó vámjövedelem másra, mint 
a vámtárgy fentartására és helyreállítására, 
vagy esetlég újból való előállításának őltaé- 
geire nem fordítható, m ért is a vámbevéte­
lekről és kiadásokról számadás vezetendő, és j 
a tbg. közúti alapjáról az 1890 évi I. t.-ez. i 
28 §-a értelmében felterjesztendő a zárszáma­
dások bemutatása alkalmával felterjesztendő.

7. Az 1890. I. t.-cz-nek a vámokra vo­
natkozó minden egyéb határozata a jelen 
vámra is kiterjed.

Felhívom a bizottságot, hogy jelen ren- 
delelemmel megállapított vámdij szabályt 
vámtulajdonos város közönségnek oly felhívá­
sai kézbesittesse. hogy annak 1—1 hatóságilag 
hitelesített példányát a vámszedés helyein 
kellően látható helyen és olvashatóan függesz- 
sze ki.

A vámszabályzatnak a törvényhatóság egész 
területére való közhírré tétele iránt intézkedés 
teendő.

A felterjesztés mellékleteit és a bemuta­
tott vámnyilvántartási jegyzéket is visszakül­
döm, megjegyezvén, hogy ez alkalommal nem 
a törvényhatóság területén levő összes vámok 
nyilvántartására vonatkozó G. minta szerinti 
kimutatás, liánéin minden egyes eset igazolása 
alkalmával hivatali elődöm 1891. évi július 
bú 28-án 13679 sz. a. kiadott körrendeleté 
értelmében felterjesztendő jegyzék n törvény­
hatóság első tisztviselője által aláírva le=z be­
mutatandó. Budapest, 1897. február 5. A mi­
niszter helyett Csörgeti m kir. államtitkár. 
Kívül : Debreczen szab. kir. város tanácsa. 
Érk. 1897. április hó 30 46(56/1897.

Ezen hivatalból kiállított bélyegtelén ere­
detiről készült hivatalos másolat hitelére.

Debreczen, 1897. július hó 30-án.
Beke Imre
városi kiadó.

Sertésvásár
aug. 10

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
dáronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 
55—56 krajezárig, közép (páronkint 250— 
260 kilogramm súlyban) 55—55‘/a krajezárig 
könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 54—55 krajezárig.

Sertésiétszám: 1897. évi aug. 8-ik
napján volt készlet 29 503 darab, 1897 aug. 
hónap 9-ik felhajtatott 578 drb, 1897 aug. 
hónap 9-ik napján elszállitatott 333 drb. 
1897 aug. 10 hónap -ik napjára maradt 
készletben 29.748 drb. A hízott sertés üzlet- 
rányzata élénk.

CSARNOK.

A prágai ghettoból.
— Kolm S. zsidó történetei.

Fordító in : ifj. Móricz Pál
Egyedül jogosított magyar fordítás 

Dávid Leb Magdeburger
Elbeszélés az elmúlt század utolsó negyedéből.

HETEDIK FEJEZET. 49.
111.

Csak legyen olyan jó, hogy az ékszert adja 
ide nekem kedves helytartóné asszony. Én nem 
akarom becsapni magát, maga pedig engemot 
nem, no nincs igazam ? De hogy mit érhet az 
ékszer, azt nem tudja egyikünk sem, no nem 
igaz ? Én tehát egyenest Volf Zapperthez me­
gyek, micsoda derék, micsoda finom ember is 
és milyen nagy ékszerész. Még hozzá roko­
nom is, miért'? Mert a nagybátyja mostoha 
fiának a második felesége testvér gyerek volt 
a nagybátyámmal — nem fog tehát becsapni 
bennünket egy krajezárig sem,

— Azonnal behozom az ékszert, a grófné 
hirtelen c szókkal félbeszakította.

És inig a másik szobába távozott, a 
komorna gyorsan az ügynökhöz lépett.

— Az Istenért, súgta, "micsoda különös 
szokásai vannak önnek. Hisz ön úgy beszél, 
hogy nem is tudom, mintha kivel beszélne. 
„Könyörgöm nlássan, a mint parancsolni mél- 
tőztatik« s több efféle szavakat használjon leé­
rem, ami pedig a grófné cziinét illeti . . .

Anna nem folytathatta tovább jóakarata 
tanítását, mert a grófné ismét belépett.

Magdeburger, ki előbb rémült és zava­
rodott volt. gyorsan összeszedte magát, látván, 
hogy a főúri hölgy milyen leereszkedő irányá­
ban. Gyöngefejü, buta ember volt ugyan, ki

Magdeburger ez alkalomból a legjobbja saját fogyatékosságait képtelen megítélni, de 
ünneplő ruháját öltötte fel s bizonyos aggályos azt ösztönszerüleg érezte, hogy a gio néna 
érzést nem fojthatott el, midőn a grófi palota- most nagy szolgálatot teljesít s meg hozzá a 
hoz mind közelebb és közelebb ért. Eddig még véleményben is volt, hogy ma pompázó ekes- 
csalc a polgárság kötelékéből, az alacsonyabb seggel beszél s hogy a szó, mint tiszta mez, 
hivatalnoki és tiszti körökből toborzottá kun- úgy folyik ajkairól. Es jámboi tcc eyc ma 
csalijait, a főném ességgel még alig érintkezett ezt a vélt szóbösógét is Kicsodaként tekin­

ts. akkor csupán urakkal és most egyszerre a tette. Meg úgy vélte hogy a grot ue elüt a
kellett szembe- j CzapertjVolí-al való közeli rokonságává! is oi lási-tartomány legelső hölgyével lag emelkedett. Azért n komorna figyelmez- 

irigykodésnok tekintette, kiI állnia. Magdeburger bárha gyönge felfogású
! volt is, belátta, hogy iiv magas személyivel; tetősét alaptalan
nem hogy viselkedni, de még megfelelőlcg be-1 szónok, (hadaimat irigyeli tőle. Az a „konyor 

i szelni nem képes. Az időben végtelen magas j 8um 
j becsben tartották a nemességet, hozzájuk ha­
sonló tiszteletben még 
részesültek. E grófné

i az ország legelső gavallérjainak, de legmaga 
1 sabb hivatalnokának is felesége volt. Azért! 
! nem csoda tehát, hogy a Magdebívgcr szive

alássan, méltóztatik parancsolni“ csak
alfélé kicsinység, melyekkel a beszédet nagyon 

messegcu ik^^ u.-1 nQ umj milgát aczimezést
csupán a lob,«dalnokok l » vya| nom volt egész tisztában,
asszony pedig nemcsakj ^ ^ , ,lisz a felesége mondotthanem 

i néhány jól hangzót, 
ni 1“ vélte, 

lm,

,azt fogom tehát használ­

at az ékszer, raondá a grófné, a

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabouatőatsde

aug. 10
A készáruüzlet hivatalos árjegyzései .1 következők

.mar akkor erősen dobogott, midón a Kubitcska | szoj}íijja belépvén, felmutatva egy meglehetős 
j szobájába belépett, hol Anna vári reá. Csak-, _ d()bozl Cg,lk cgy rugót nyomott inog, a
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39—ti 6.110 6.40

4.96
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j ugyan úgy intézték a dolgot, hogy a szolgák 
j közül senki sem volt otthon. Magdoburgernck 
I majd kiszakadt a szive, midőn a komorna után 
I elindult a széles lépcsőkön. Szobáról-szobára 
i úgy mentek, mígnem végül elértek a grólne

ajtót, j! asszony szobáját. Anna kinyitván az 
I Magdeburger előtt belépett s jelentette :

— Kegyelmességod, itt van az az ember, 
i kit magasságod előrendelt, mondá s visszalm- 
j zódott a teres szalon egyik sarkába.

A helytartóné, Lnzsanszky grófné még 
mindig mutatós asszony volt, körülbelül hur- 
mincznyolcz éves. Néhány perezig kíváncsian 
fürkészte az ügynököt, csalt azután intézett 
hozzá kérdést.

— Hogy hívják ?
— Dávid Dob Magdeburger tekintetes 

nagyságos Obertburg grófné asszony.
A grófné elmosolyodott.
— ügy hiszem, már tudja, miről van 

szó ? Egy ékszert akarok eladni, de úgy, hogy 
a vevő még no tudja, kitől való. Valaminthogy 
én sem tudom, mi értéke lehet ez ékszernek. 
Megértette ?

— Miért no értettem volna meg ? — 
kérdezte szokása szerint az ostoba ügynök.

doboz fedele már is felpattant s bámulatos 
szép fülönfüggők, molltü, liajtük ragyogtak 
Magdeburger elé, ki egész elbámult. Nagyon 
régi divata ékszerek voltak ugyan, hanem ezt 
Magdeburger nem volt képes megítélni. Csak 

I azt látta, hogy pompás ékszer ! Hogy olyan 
I pompás ékszer, melyekhez hasonlót még a 
primator Franki feleségénél sem látott még a 
legnagyobb ünnepnapokon som.

_ Mit gondol, mi értéke lobot ezeknek 
az ékszereknek V — kérdezte a grófné, nekem 
még csók fogalmam sincs róla.

Magdeburger szinte kétségbocjtette ez «i 
kérdés. Kubitcskánál sohasem volt ily próbára 
téve a szakértelme, ruhák, bútorok, ócskaságok 
és más hasonló tárgyakon sohasem akadt font 
a tudománya, hanem most a dpága köveket 
illetőleg — most I . . .

Magdeburger egész megzavarodva nézte 
az ékkővel s fekete csontba foglalt pápaszemét 
ünnepélyesen előhúzván, orrára fellővén, ta­
pogatni kezdte a követ, mintha csak a ke­
ménysége után akarta volna a követ mcgilélui.

Folyt. köv.
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UTAZÓ,Kerestetik
ki a gépszakmában tökéletes jártassággal bir, 
azonnal felvétetik.

Czini a kiadóhivatalban.

egy óvadék képes, szakképzett

vendéglős
a régi Vilmos-féle sörcsarnok 
és étterem vezetésére.

Értekezhetni Sas-u 18. sz. Sztojkai ásvány viz
városunkban a legolcsóbb és legjobb üdítő ital, kitűnő borviz, egész 
séges és kellemes ; gyomorbetegségekben páratlan csoda 

hatással bir. —■ Orvosi tekintélyek által különösen ajánlvaEgy akadémiai!ag végzett

zwr- friss töltésben megérkezett
és magyar nemet levelező
szerény feltétel- k mellett alkalmazást 
keres, esetleg óránkénti foglalkozást. 

Czirn a kiadóhivatalban.

Ezen ásványvíz a legújabb vizemelő és töltögető készülékekkel 
töltetik, a levegőnek tökéletes kizárásával, miért is mindenki, ki ezen 
friss töltésű ásványvízzel él ; lény'eg ugyanazon kellemes szénsavgyön- 
gyöktől buzogó kristálytiszta vizet kapja, mint a hogy az a forrásból 
előtör.

1 láda 40 drb. Vs üt. üveg 4.20 kr. — a láda és üvegek 1.50 
krért visszavételnek.

Kapható :

HOFFMANN és TARSA kOYTMJt GÉZA
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, föpiacz, a föpostával szemben
mindenféle

ügyvédi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

kővetkező olcsó árszámitás mellett kaphatók:
VuO tv Árverési jegyzőkön 
100 . 20') pld Árverési I 
lOO ,, 200 ,, Rendelvén 
lOO .. Biztosítási végre haj 
lOO Kielégítési végre ha 
lOO ,. 200 pld Nem szolga 
lOO ., 400 ., Kézbesítési 
100 ,, 200 ,, Igény felhív; 
lOO ,, Végrehajtási jegyző 
100 ,, 200 pld Értesítvén/ 
lOO .. 200 ,, Értesítvén/

Raktáron nem lévő nyomtatványokat 
hasonló olcsó árban készítünk el.

füszerüzletében
ID ©Tor ecizein., ZIossntli-Mtcza,

valamint a legtöbb vendéglőben.

■detrnény

GYÓGYFORRÁS

MAGYAR SELTERS'
Debreczaa :ab. kir. város Tanácsától. V egyelomezve a budapesti a*, kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazda? 

iílig kötött szénsavtartalma kiváló hatásúnak bizonyult, különösen tüdöbóntalmoknál, a hol a szabad 
szénsav csekélyebb jelenléte megóvja a l«tegct a kár,*, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött 
szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeiméit a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli 
Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalom- 
ban erősebb ásványvizek, mint a soltersl, glsichcrbergi, tüdöbojokbon, különösen ttldövéi-zé- 
iseknól már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hutás mellett folyton basználtatik.

6 tüdöbetogok klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Görborsdorfban 
a Marpt-ma otthonossá vált. - Orvosi tekintélyeink Budapesten : dr. Korányi, dr. Oobhardt, dr. Navratil. 

. oór dr Kótly, dr. Barbás; liécsticn: dr. Bamberger, dr. Duschok. stb. a legjobb srodménynyel
alkalmazzák a légió-, emésztő- de hugvsiervek általán,*

8730

Ló és szarvasmarha eladás
A város törzsméneséből {és gazda­

sági törzs gulyából kiselejtezett és szám 
le'etti kancza és heréit lovak, tehenek 
és üszők eladutása elrendeltetvén érle- 
sittelnek a venni szándékozók, hogy a 
lovak a f. évi augusztus hó ló-én, a 
szarvasmarhák pedig a f. évi augusztus 
16-án délelőtt 9 órakor a ló — illetve 
a baromvásár téren fognak árverés ut­
ján eladatni.

A lovak a vásártér melletti udvar­
helyi-féle majorban, a szarvasmarhák 
pedig a város epreskerti telepén bármi­
kor megtekinthetők.

Debreczen, 1897. aug. hó 9.
A városi tanács.

8^ Mint i V o V 1 z
toogbotogodós ollen,

Nyomatott Hoffman éa Társa könyvnyomdájában Debrecenben, főpostával Kernben,
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